

# 山水画卷，去郴州奔赴一场多彩亲子游

今日女报 / 凤网记者 陈雪炎

“郴州山水画卷，百闻不如一见。”9月1-2日，“山水画卷·郴州相见”湖南省新闻战线集中采访采风活动在福地郴州举行，200余名新闻工作者代表齐聚郴州，观美景、尝美食，沉浸式体验郴州人文之韵、山水之美。

走进北湖，俯瞰高椅岭的碧水丹霞；走进资兴，感受东江湖的水波浩渺；走进宜章，一览莽山的雄奇壮美……

在这场和郴州“亲密接触”的旅途中，今日女报/凤网记者发现，作为第二届湖南旅游发展大会的承办地，郴州除了耳熟能详的山水之外，更是有着很多适合亲子游的新去处。

## 自然绿 | 去仰天湖大草原追风

初秋，浸漫在茫茫雾霭之中，南风轻拂草野山峦，牛马徜徉在高岗之上，云隙之中炊烟袅袅，远处牧帐传来悠扬琴声，一日观云海，一暮看星光。

这，便是第四纪冰川期的一份倾情馈赠——位于郴州北湖区的仰天湖大草原，不可多得的南方“小呼伦贝尔”。

“作为中国最南端、最生态、最多样、最清凉的高山草原，仰天湖正在迅速发展为新晋网红亲子游打卡地。”仰天湖瑶族乡副乡长赵芳热情地介绍道，“到大草原呼吸新鲜空气，尝一尝瑶族特色的瑶家九大碗，再到宽洞村的宽洞之家下榻，不失为一场精彩的亲子游旅程”。

高山草甸、白色风车、霍比特城堡、彩虹飞屋……置身仰天湖大草原仿佛跳进了宫崎骏的夏天，在这里，可以带孩子到萌宠乐园和梅花鹿、羊驼嬉戏，体验刺激的溯溪峡谷和滑草项目，还可以在草原上体验跑马的乐趣。

“尤其是孩子们可以沉浸式体验动画世界。”仰天湖大草原景区副总经理肖胜男介绍道，无论是景区门口的霍比特小屋，还是花园宝宝、天线宝宝的家，都取材于孩子们熟悉的动画片，可以让他们在这里身临其境地感受动画世界的快乐。

除此之外，仰天湖也是北湖区的一大研学基地。肖胜男告诉今日女报/凤网记者，近年来，他们开设了很多自然教育相关的课程，孩子们可以在这里学习草原修复的知识、湿地的形成原理和水生态系统的循环过程，再到景区上方的风车风力发电站近距离感受和学习风力发电的原理。肖胜男笑着说：“在这里，小朋友不仅能玩得开心，还能学得开心。”

游玩过后，到距离景区10分钟车程的宽洞村下榻，成为不少亲子游家庭的不二选择。“我们有视野辽阔的阳光房，在这里可以直接看到远处草原的美景，公共区域还种植了小面积的草坪，让亲子家庭在民宿里也能感受草原的快乐。”作为“宽洞之家”三店的峡谷酒店店主何积财笑着告诉今日女报/凤网记者。

据了解，“宽洞之家”是宽洞村依托文旅业态打造的村级品牌民宿，共有客房350间，从2022年7月正式迎客以来，已接待游客5万余人。在此次旅发大会到来之际，宽洞村党支部书记黄乙书更是面对游客大声喊话：“来宽洞旅游的游客，遇到任何问题都可以直接拨打支部的监督电话，我们保证第一时间过来解决！”

## 科技蓝 | 去远恒佳科创研学基地追梦



“成长一小埠，未来一大步。”9月1日，几百名郴州市第九中学的学生走进位于郴州市北湖区小埠村的远恒佳科创研学基地，沉浸式体验科技的神奇与魅力。

在研学老师的带领下，同学们来到了视觉中心的沉浸式互动体验基地，首先映入眼帘的是一整个3D海底世界，伸手触碰，鱼儿仿佛被“捕捉”一般，“咻”的一下游走了，画面转变成浩瀚的宇宙，星辰遍布，每触碰一个都会切换到对应的星球以及呈现出星球的介绍。

“最受同学们欢迎的是一只科技鱼。”基地工作人员介绍道，科技鱼是模仿水中鱼类的游动，并装有探测器，可以探测水中的污染物并绘制3D图，真实运用到河海水资源状况的检测中，其憨态可掬的造型和具有重要实用价值的“反差萌”赢得不少学生的喜爱。

而在科创中心，一进门，孩子们就被随着音乐起舞的机器人方队吸引。在这里，孩子们不仅可以近距离参观机器人，还能通过构建、编程、控制、运行机器人，与机器人“零距离”接触，点燃了对科技的兴趣。

“这里有会跳舞的机器人，还有会拱手作揖的机器狗，太神奇了！”来自郴州市第九中学初二年级的吴菲一会儿学习怎么操控无人机，一会儿跟着老师一起“遛”科技狗，沉浸在科技的海洋。

进入未来中心，孩子们戴上了VR设备，通过虚拟现实技术，体验科技感十足的VR游戏，进入微观和宏观的虚拟世界中，身临其境地观察探究。在此过程中，同学们探索科技、改变生活的兴趣愈发浓厚。

“远恒佳科创研学基地旨在围绕科技创新，搭建真实场景，打造沉浸式互动体验，让孩子真正感受到科技改变生活。”远恒佳科创研学基地总经理程琳娜介绍道，目前的远恒佳科创研学园区包括科技创新体验馆、生命健康教育园、运动拓展园、耕读文创园，正依托校外教育综合实践活动，探索“营地+”的文旅模式，致力于打造集吃住游、运学养、商购情于一体的教育产业链，打造融入大湾区的未来教育小镇、首选亲子休闲目的地、中国首个教育引领乡村振兴基地。

## 工业红 | 去711工业小镇追忆老时光

“干惊天动地事，做隐姓埋名人。”“在711上班，全家都光荣！”……来到711时光小镇，到处可见的标语赫然在目，红砖绿树掩映下，属于老矿区的时光在这里悄然留存。

1964年10月16日15时，巨大的蘑菇云在新疆罗布泊荒漠腾空而起，中国第一颗原子弹爆炸成功，“东方巨响”震惊了世界！而这声巨响背后就有位于郴州苏仙区许家洞镇的“第一功勋铀矿”——711矿的功劳。

如今，站在711矿旧址，这里早已建起了功勋铀矿广场，广场一块石碑上刻有“第一功勋铀矿”的字样，无数游人在此拍照打卡。

走进小镇，在沿途的老矿长咖啡馆闲坐，到矿工食堂打上几盒热腾腾的饭菜，到工矿供销社逛一逛旧时商店，到711矿老冰厂买两块旧式老棒冰，树荫茶馆下，红砖绿瓦旁，跟随历史的脚步一路探寻，这座小镇到处都是上世纪六七十年代的独家记忆。

再往里走，一幢高大的红色建筑映入眼帘，这里便是711矿工业文化实践教学基地。在这里，那些有关711矿的老物件、老照片静静地躺在岁月长河中，等待着代代后人从它们身上重启那段“惊天动地”的故事。

在一块还原工人们在矿洞里作业场景的石雕前，不少孩童驻足观望，听讲解员讲述着艰难的找矿岁月里工人们浸泡在40多摄氏度的高温热水中奋勇作业、永不言弃的事迹；在沉浸式剧场里，大家近距离观看第一颗原子弹爆炸的短片，再次重温那个激动人心的时刻……

矿区工作人员告诉今日女报/凤网记者，矿区通过打造“红色教育+温泉康养+休闲度假”特色品牌，组织游学研学，开发温泉资源，发展工矿体验游、休闲游，已接待游客约160万人次，成为全国首家军工主题沉浸式体验旅游目的地，吸引着越来越多亲子游家庭前来打卡。

